

свободного кожного лоскута, взятого с внутренней поверхности ушной раковины, однако в последующем рецидив деформации был обусловлен отсутствием адекватной опоры для нижнего века и посттравматическим рубцовым перерождением окружающих лоскут тканей. На 2-м этапе положение нижнего века было восстановлено посредством пересадки аутохрящевого трансплантата в виде спейсера-распорки. Становится очевидным тот факт, что количество этапов хирургического лечения и наркозов в подобных случаях может быть сокращено, если при планировании лечения будут учтены и одновременно устранены все причины деформации.

Преимущества использования хряща ушной раковины в качестве трансплантата очевидны: он доступен, удобен для забора, безопасен для организма, подходит по толщине и кривизне для применения в реконструктивной блефаропластике. Так, у пациентов с поверхностными дефектами век в сочетании с гипотонией век, сенильной патологией, повреждением реберного края рационально использовать хрящевой ауто трансплантат в виде узкого полумесяца.

Следует отметить, что сочетание аутологических трансплантатов из разных тканей на веках и периорбитальных областях целесообразно только в разных слоях. Например, хрящевой ауто трансплантат следует помещать под круговую мышцу глаза, свободный кожный лоскут — на мышцу, деэпидермизированный кожно-жировой лоскут — под кожу, глубоко на надкостницу. Последний не следует укладывать под надкостницу, а также на хрящевые трансплантаты (см. рис. 6 и рис. 7 на 2-й полосе обложки).

В случаях повреждения реберного края века его можно восстановить, применяя свободную ауто трансплантацию небольших кожных лоскутов, содержащих по 2—3 волосяные луковицы. При сохранении нормального кровоснабжения тканей век мы наблюдали полное приживание всех пересаженных ауто трансплантатов. Прорастание волос—ресниц наблюдали через 1,5—2 мес после их трансплантации (рис. 8 на 3-й полосе обложки).

После закрытия наружных дефектов век приступали к офтальмопластическим этапам хирургического лечения. Операции, проведенные в условиях специализированной клиники, включали репозицию или пластику в внутреннего (наружного) угла глаза, дакриоцисториностомию, устранение симблефарона, заворота век и трихиаз с пластикой век местными тканями или свободным ауто трансплантатом, взятым со слизистой оболочки губы или щеки. При анофтальме реконструкцию конъюнктивальной полости проводили с пересадкой от 1 до 4 лоскутов аутослизистой оболочки губы или щеки. С целью профилактики сокращения ауто трансплантатов кожи или слизистой оболочки выполняли временную блефарорафию (до 2—3 нед) или оттягивали веко тракционными швами на такой же срок. Данные этапы выполняли не всем пациентам, а с учетом индивидуальной комбинации патологических проявлений посттравматических деформаций. При косых расщелинах лица, сочетающихся с патологией придаточного аппарата глаза, в некоторых случаях удавалось сократить количество этапов благодаря их объединению. Во всех случаях удалось устранить симблефарон, заворот век, трихиаз, угрожающий лагофтальм, эктропион, выворот, колобомы и обширные дефекты век, восстановить нормальную форму и функцию органов вспомогательного аппарата глаза, что определило хороший совокупный эффект хирургической коррекции.

Следует учитывать, что после реконструктивных операций формируются рубцы на веках, которые в некоторых случаях являются причиной вторичных рубцовых деформаций в зонах коррекции. Нами отмечено, что местная противорубцовая терапия, включающая физиолечение (ультрафонофорез с лонгидазой, ультразвук с гидрокорти-

зоном, микротоки, лимфодренаж, магнитотерапия, букки-терапия и др.), способствует формированию нормотрофических рубцов и сокращению сроков реабилитации. Лишь в 2 случаях дополнительно выполнена коррекция рубцов с использованием пластики местными тканями и у 2 пациентов — повторная пересадка свободного кожного ауто трансплантата.

У всех 55 пациентов 2-й группы с контурными деформациями век и периорбитальных областей разной этиологии, которым была проведена ауто трансплантация жировой ткани (липофилинг), отмечали улучшение контуров в зонах коррекции. Обычно после липофилинга активное уменьшение в объеме пересаженного ауто жира от 30 до 70% наблюдали в течение 1 мес, затем на протяжении 2—3 мес потери составляли еще 10—15%, в дальнейшем результат оставался стабильным. Учитывая эти особенности, можно рекомендовать введение ауто жира в количестве, превышающем необходимое на 50%. У 22 пациентов липофилинг был выполнен повторно через 4 мес после первичной ауто трансплантации.

Известно, что для получения стабильно хороших результатов не следует вводить ауто жировой трансплантат болсно, что может привести к воспалительно-дегенеративным подкожным изменениям в зоне коррекции. Чаще всего это стойкие сливные или гранулематозные уплотнения, легка болезненные при пальпации, которые по мере "созревания" могут уплотняться в виде петрификатов [3]. Благодаря тщательному соблюдению всех правил ауто трансплантации жировой ткани нам удалось избежать осложнения у всех 55 пациентов.

К преимуществам данного способа можно отнести его доступность для любого пациента, одноэтапность, техническую простоту выполнения, стабильность полученного результата, использование собственных тканей, не вызывающих аутоиммунные реакции в организме, возможность дополнительной коррекции (рис. 9 на 3-й полосе обложки).

Таким образом, дифференцированный подход к применению свободной ауто трансплантации кожи, слизистой оболочки, жировой ткани, ушного хряща, волосяных луковиц, деэпидермизированного дерможирового лоскута позволяет значительно расширить возможности реконструктивной блефаропластики, повысить эффективность лечения и добиться ранней медицинской и социальной реабилитации больных с посттравматическими, инволюционными деформациями век и периорбитальных областей.

В ы в о д

У больных с врожденными и приобретенными деформациями век в сочетании с недостаточной опорой для нижнего века ауто трансплантацию свободного кожного лоскута целесообразно сочетать с элементами дополнительного укрепления нижнего века ауто хрящевым трансплантатом, взятым с ушной раковины.

Использование свободного деэпидермизированного лоскута и ауто трансплантация жировой ткани эффективны при коррекции контурных деформаций век периорбитальной области и других областей лица различной этиологии при четком соблюдении техники ауто трансплантации, особенно при липофилинге.

Для восстановления ресничного края век целесообразно прибегать к ауто трансплантации волосяных луковиц, взятых из брови.

Совместная работа офтальмолога и челюстно-лицевого хирурга по планированию хирургического лечения пациентов с врожденными и приобретенными дефектами век позволяет сократить количество операций, наркозов, получить хороший эстетический и функциональный результат лечения в более короткие сроки, особенно у пациентов с анофтальмом.

